5月7日

星期二

□ 曹振 傅杰

如果说,"司法办案人员办的不是案子,而是别人的人生",那么对于办理涉企案 件的检察官来说,我们办理的就是一个企业的发展未来。如果只对法条简单地生搬 硬套,机械地办案,很可能造成"办完一个案件、垮了一个企业、下岗一批员工"的后 果。在国家社会经济转型升级的大背景下,检察机关更应主动融入发展大局,积极探 索企业合规全流程适用,进一步帮助企业防范法律风险、健康稳定发展。在办理了奉 贤区首例侦查阶段提前介入指导的涉案企业合规案件,我对此有了更深刻的体会。

违规操作 环境监测数据失真

上海某环境技术有限公司是一 家注册、经营在奉贤的环境检测及 设备维护企业, 承担多家化工企业 的环境检测和设备运维服务,该公 司运维部经理聂某因涉嫌破坏计算 机信息系统罪被公安机关立案侦

在提前介入引导侦查时我了解 到, 聂某作为专业运维人员, 对于 操作流程规范十分熟悉, 却在实际 维护过程中违反操作规范修改检测 设备上设置的参数,导致检测设备 数据失真进而影响行政主管单位行

根据"两高"《关于办理环境 污染刑事案件适用法律若干问题的 解释(2023)》第十一条规定, 聂 某违反国家规定,干扰环境质量监 测系统采样, 致使检测数据因系统 不能正常运行而严重失真, 其行为 已涉嫌《刑法》第二百八十六条规 定的破坏计算机信息系统罪。好在 经过相关行政主管部门检测,将错 误输入的参数修正后, 涉案时间段 内的污染排放仍在限度范围内,并 未产生超标排放的实质性后果。

在司法实践中存在很多类似情 况,企业因一时疏忽或存在侥幸心 理而触犯法律,而其行为本身造成 的社会危害相对不大。然而,司法 诉讼必然会对企业的正常生产经营 造成影响,企业的违法犯罪记录也 会影响企业信誉和发展, 甚至波及 企业员工的工作生活。

针对此类情况,对企业开展涉 案企业合规整改,就是为企业提供 了改过自新的机会, 也是检察机关 在办理涉企犯罪案件时,由"治 罪"向"治理"的转变,这样才能 推动企业健康长效发展。

要素审查 把好合规第一道关

企业能不能适用合规整改、有 没有必要进行合规整改,是办理涉 企案件合规的第一道关。为了帮助 涉案企业尽快回归正轨, 我们依托 侦查监督与协作配合办公室, 与区 公安分局设计制作《涉案企业合规 案件要素审查表》,共同开展涉企 案件的线索梳理、研判,包括企业 注册、纳税、是否收到行政处罚等 多方面内容,形成标准化、类型化 的调查取证及合规必要性、可行性 要素式审查评估方案。

2023年9月8日,公安机关 接到案件线索后,对照《涉案企业 合规案件要素审查表》,对涉案企 业的涉罪事实、企业资质、公益贡

"我们办理的是 企业的发展未来"

侦查阶段适用涉案企业合规新探索



献、外部评价等基本情况进行初步 审查,并商请检察机关提前介入该 案。我作为承办检察官与侦查人员 一起去涉案企业开展社会调查,走 访经济园区,引导侦查人员在初步 审查的基础上,深入了解企业的实 际经营发展情况、退赃退赔等法益 修复情况,了解涉案企业合规整改 的意愿,并走访行政主管单位,听 取相关意见。

经过社会调查, 我们发现涉案 公司是奉贤区高新技术企业、专精 特新中小企业,经营状况良好,具 有较强的合规整改意愿,犯罪嫌疑 人也认罪悔罪,积极配合侦查调 查,且他是涉案公司关键技术人 员,对合规整改具有重要作用。该 案符合涉案企业合规适用条件,我 院依法对犯罪嫌疑人作出相对不批 准逮捕决定,让他回归企业参与合 规整改,有效缓解了企业生产经营 的燃眉之急。

"对企业来说,时间就是成 本。"这是我办理涉企案件时,与 企业相关人员交谈中印象最深的 话。做好"检察护企"工作,就是

在依法办案的同时为企业发展多想一 步。有了《涉案企业合规案件要素审 查表》,公安机关在侦查阶段就能够 开展初步审查,并商请检察机关提前 介入引导,调查取证也有了具体标准 和明确方向,大大提高了对涉案企业 合规必要性评估的效率,减少刑事强 制措施对企业经营造成的影响。

介入指导 提升合规整改质效

为了给正式启动合规监督考察评 估程序打好基础,进一步提高合规整 改质效, 我们与区公安分局共同商请 区第三方机制管委会推荐具有相关专 业背景的第三方专业人员, "提前介 人"侦查阶段开展合规指导,为涉案 企业合规整改提供方向指引和对策建 议。华东政法大学教授、区环境资源 局相关人员组建成了第三方专家组, 我们一同前往涉案企业开展合规介入 指导。有了专业力量指导, 合规工作 的前期准备就能把稳方向。

2023年12月,专家组在了解案 情、考察企业情况后,对涉案企业从

三个方面提出整改建议: 一是加强 培训管理,明确责任界限,组织专 家、技术骨干编发操作手册并加强 培训考核,细化完善发现问题后的 处置流程。二是运用技术手段,通 过 APP 实时数据传输实现大数据的 检测预警功能。三是增强员工责任 意识,形成合规经营文化。

涉案企业表示将根据专家组的 指导建议先行开展合规风险排查, 健全完善相关制度机制, 做好技术 项目研发准备工作,为接下来的合 规整改和第三方监督考察打好基础。

"各位专家的指导意见很有针 对性,接下来我们公司将全力以赴, 高质量地完成合规整改。"在涉案企 业合规指导会上,公司的负责人张 某向专家组和检察机关表示了感谢。 看到该公司对企业合规工作的重视 以及充足的准备, 我对他们通过合 规监督考察也有了信心。

公检联动 推动合规协作常态化

企业能够高质量做好合规整改 前的准备工作,顺利启动合规监督 考察,也得益于我院的合规协作机 制。2023年5月,我院与区公安分 局会签《关于办理涉案企业合规案 件衔接的工作规定》,双方在涉案企 业合规适用范围、适用条件、办案 要求等方面形成统一规范,建立起 公检涉案企业合规案件办理衔接配

此前, 涉案企业合规改革主要 集中在检察机关审查起诉阶段,在 侦查、审判阶段开展较少。2024年4 月,为进一步深化阶段涉案企业合 规衔接工作, 我院与区公安分局、 区工商联联合会签《关于建立侦查 阶段涉案企业合规介入指导机制的 实施办法》,进一步细化明确侦查阶 段适用涉案企业合规的办案标准和 程序规范。同时,我们和区公安分 局还建立了同堂培训、会商研判、 案例培育等机制,进一步凝聚思想 共识, 畅通协作配合, 与行政监管 部门共同强化合规风险提示, 促进 诉源治理。

随着涉案企业合规改革在检察 环节的深入推进,涉案企业合规改 革已经走向深化阶段,并在侦查、 审判环节以试点形式稳慎探索,合 规全流程适用已初见雏形。作为检 察人员,我们也要及时更新检察理 念,落实好由"治罪"向"治理"

对于涉案企业来说,刑事诉讼 程序一旦启动,其正常生产经营必 然会受到较大影响。在侦查阶段开 展涉案企业合规整改, 有利于减轻 侦查活动、强制措施对企业经营可 能造成的"水波效应"。通过尽早开 展合规整改, 化解企业生存危机, 可以更大程度激励企业积极配合侦 查调查,有效开展合规整改。同时, 依托当前建立的第三方监督评估机 制,充分发挥专业人员在侦查阶段 合规改革中的作用, 为涉案企业合 规整改开展介入指导, 有利于增强 合规整改和第三方监督考察针对性、 有效性, 助力涉案企业提升合规整 改质效,推动高质效办好每一个涉 案企业合规案件。

(承办检察官:曹振,上海市奉 贤区人民检察院第三检察部)